

浪裏白條麻臉漢：

# 傅奇可怪人于國楨（下）

王祥麟

——拳頭上站得人，膀子上跑得馬的奇男子

## 二龍山單身降巨盜

事情發生在我到利川頭年的秋天，縣境二龍山突傳匪警，爲首的竟是四川省萬縣所屬的一位舒姓區長，因爲征糧征兵舞弊，東窗事發怕吃官司，率性帶着自己的三十多桿槍「拖」了（不再聽官管，自去幹土匪的意思。）經四川保安團圍剿逃出省界，竄到利川邊境二龍山，警報傳到利川縣城，人心惶惶不可終日。縣長守土有責，豈敢怠慢！苦的是全縣僅有的三個自衛大隊，人槍不滿兩百，分派四鄉征兵催糧外，城防兵力不過百人，又不敢驚動省方顯得怯懦無能。

縣長經過考慮，不如走一着險棋，來個「單騎退回紂」，萬一不測，也留個青史名標好榜樣。於是教人寫了一張大紅拜帖，帶着一名徒手警察，親到二龍山去拜山。匪首見到紅帖子端端正正寫的「于國楨」三個大字，倒着實抽了口冷氣，心想「于麻子不好惹！」當他知道于縣長只帶一名徒手警察，心中又不禁狐疑起來，以爲一定有大部隊潛伏左右，猶豫好一會，又未見有任何動靜，方才硬着頭皮請縣太爺上山。

縣長好似親家公過門似的輕鬆，與大小頭目們稱兄道弟嬉笑自若。匪首以盛宴款待，懇懃勸酒，舉杯爲壽，並娓娓說出自己被逼逃命的苦衷，希望于青天原諒，並表示借住二龍山是暫時的，絕不會像關公借荊州有借無還，如有虛假天誅地滅！

于國楨縣長聽完舒區長言話，慢慢直起身子，未開言先流淚，繼而縱聲大哭，涕淚滂沱，悲不自勝！這一突變太出意外，匪衆相顧愕然，不知縣太爺所哭何來？

舒區長惶急的追問緣故。于縣長才抽泣哭泣的說：「想不到我于國楨生在北方，却要死在南方，可憐我老婆孩子隨我來到利川，以爲縣長的家眷應該日子過得挺舒服，我于國楨一家六口一個月未見幾兩豬肉，粗茶淡飯僅可活命。我日夜爲老百姓打算，爲想打勝鬼子拼命的幹，沒貪一文作孽錢，沒偷一天懶，更沒害一個好人，想不到今天却要死在你舒區長手裡，何況你已經背叛了政府，照說就是土匪，我如何能同土匪妥協？」

我不死在日本人手裡，却死在曾經是我的同事手裡，實在心有不甘！老婆孩子馬上變成孤兒寡婦，

，流落異鄉，你想我那能不傷心呢？」他邊哭邊數落不休。

匪首面露惻隱之色的歎然說：「誰說我要加害縣長？我與縣長無冤無仇，何況你是有名清官，我一定保護你的安全離開，誰有異議我就先幹掉誰，但請縣長放心！有話好商量，不要傷感難過！」縣長萬般委屈的說：「舒兄，你也是有很多苦衷，但你既然『拖』了，我與你就是對立的，你今天人多勢衆，自然你不會聽我的命令，但我也要將你驅出利川！你不想殺我就離開利川。你不走，我就與你拼命！」說到做到，霍的站起身子，從衣裡抽出一把匕首，擺出一副拼命狀。有幾個匪頭拔槍示警，準備動手。舒某迅即喝住屬下，不准莽撞。

雙方僵持了一陣子，舒某搖了搖頭嘆氣道：「縣長你有你的責任，又是一位好縣長，我舒正是不講理的人，這樣好縣長如果被我逼死，我會打入十八層地獄永不超生的。今天我就走，飯

中走，暫時避禍。並表示願意向六戰區長官司令部外陳誠長官求情，饒恕一次不究既往，撤職而不查雜誌。舒區長千謝萬謝的分道而別。「于青天單身降巨寇」，漫添不少佳話。

## 野店飽餐豬食包穀

民國三十二年春虜水救災，繼而沛然下雨，萬民頌德之際，省方轉來中央通知，調于國楨縣長和我同去中央訓練團黨政訓練班二十五期受訓。駐縣境內各機關首長紳耆，認為這是中央特別獎勵利川縣卓越政績的酬庸，因為能調中央訓練團受訓是難得的殊榮。

大家倡議聯合歡宴餞行。如此盛會，在當時抗戰氣氛極濃的利川是僅見的，于縣長和我也破例欣然接受，盡歡而散。

第二天我兩人共雇一名挑夫，聯袂向重慶進發，準備步行先到萬縣，再搭船西上。上路後我二人無拘無束談笑不已，也不覺得辛苦枯燥。于縣長有說不完的故事（其實都是他的往事），其中一則是他從天津被迫逃到上海的奇遇（他任國民黨天津市黨部委員，因政爭而遭人誣陷逃亡）。

（一）被人利用賺洋鉗，將自己化裝成黑人，與一位洋妞做愛，透過一種特殊佈置和燈光，讓隔壁屋子裡的「觀眾」，從如拉洋片的小孔中看到奇特活劇。每表演一次，他除了享盡榮耀而外，還可得五塊大洋的酬勞。

那時節他正是三餐無着，流浪街頭，偶然遇到一位白相人，見他相貌奇特，天賦異秉，邀他

到茶館「閒話」，可以不必露臉，就有美人陪宿，還可以拿到「辛苦錢」。好在上海沒有熟人，既是有玩有拿何樂不爲？我那時才二十多小夥子，對他的故事很感興趣，問他「表演」了多少次，滋味如何？他也被問得有點扭捏不自在的說只有四次，兩天下午與晚上各一場，爲了生活，也顧不得許多，何況還真够味呢？他說那是男女二人演活戲，先要他在特置的池盆中洗澡洗臉，而後光着身子進入一間小臥室，一位洋妞投懷送抱，大擺迷魂陣了。事後聽人說水裡面有化學藥劑，一經沾上皮膚，透過特備的燈光就成了烏溜黑人，一幅「黑白交媾」的活春宮，就可大賺洋鉗了。

縣太爺說完這一段故事，接着一臉悽愴的對我說：「兄弟！俺自小就是窮光蛋，靠幫工賺錢讀書，後來在北方呆不下去了，就跑去上海『打流』，一天連幾個銅子買大餅都辦不到，所以明知被人利用當活寶，在毫無選擇餘地情形下，爲了生存只好出賣，這與一個妓女沒有兩樣，說來真令我好恨哪！」

第二天中午到了午飯時節，一家野店沒有現成的菜飯，要吃就現做。

于縣長有點饑不擇食，見一口大鍋裡直冒青煙，揭開蓋子一看，原來是滿鍋用包穀和餿水煮的猪食，一陣酸中帶香的食味還真有點撩人饑腸。

「我們父母官却笑吟吟的連說：『成，成！很香，俺喜歡吃，照樣給錢。』邊說邊盛了一碗獨自吃起來，還朝我說：『你

吃包穀，就等會吃米飯吧，我喜歡包穀香味！』我真服了他。

第三天一早，我們進入四川萬縣屬的「長流井」地方，但見每家門前擺了一張桌子，上面除了一柱清香，另有一盆清水和一面鏡子，儘管桌鏡大小各有不同，乾淨整潔却是一樣，又不見有人在場照料，只隱約從窗櫺中見有人影幌動。

## 清水明鏡感動鐵漢

心中很是納悶，以爲是什麼節氣。直到一處長亭，見有幾十位鄉紳模樣的人恭立道旁，其中一位年長的衝着于縣長一躬到地的說：「我們昨天就打聽于青天大老爺今天路過敝地，老百姓很是高興，雖然我們無緣做大老爺的子民，可是大老爺的甘棠仁愛，我們是久聞久仰的。今天有幸拜見鈞顏，全長流井百姓特備清茗爲大老爺以壯行色。每家擺的清水明鏡，是頌揚大老爺爲官是『清如水明如鏡』，請大老爺稍作盤桓，接受小民一杯清茶。」

于縣長被感動得淚流麻臉，一向強項鐵漢，竟是嚅嚅不能成言。端起茶杯一飲而盡，只一拱手連說兩聲「謝謝」，逕自轉身疾走，害得我代他說了幾句客套話，才快步追上他。

他激動的對我說：

「老弟！這是我這一生最受感動的一刻，但我不能向他們說什麼，我是湖北省利川縣的縣長，如果說話不當，還被別人誤會我沽名釣譽。同時我也覺得惶恐，要是我做官不好，路過此地不是要被罵嗎？」

# 泡塘子不打不相識

第四天傍晚到了四川萬縣城，這是長江上游的一個水碼頭，川東、鄂西、豫南各地貨物集散地，算是相當繁華的。我們找了一間較大的客棧住下，遣回了挑夫，準備明天搭船上重慶。于縣長一下子變得神采飛揚起來，他說十年未泡澡塘，今天要好好舒服舒服的泡個够。我很不適應脫光身子讓人整，所以我選擇洗盆塘且不擦背，一人關在一間小房子裏盡情的洗，又有何不好呢？可是于太爺說這是土佬架勢，下澡堂而不擦背捏腳，不等於隔靴搔癢嗎？但我却甘心當阿木林。

于縣長脫得一絲不掛，露出一身細皮白肉，與他手臉的既粗又黑完全兩樣，有人說這就是大貴之相，加上他眉間的那夥珠砂痣，就正是他掌正印的相格。是否可靠，待考！

他光着屁股擠進大池子去了，嘴裏唱的還是「天霸拜山」有板有眼，中氣十足，跟着一聲爆「好」，是池子裏客人捧場吧？這一下子，可能更讓縣太爺來勁了。但聽到有人組聲罵開了：「格老子龜兒子，你小子一來就大唱大嚷大打水，搞得老子一臉的水，一看就是北方旱鳴子，那够資格來泡塘子！」接着一個沙嗓子反罵：「川老鼠你奶奶熊，俺花錢買樂子，唱兩句干你屁事？」打水！洗澡怕打水就別『裝了』！」一聽糟了，明明是于縣長和人吵開了，正盤算如何去勸架，竟聽到哄笑聲中打起來了，我跑去找坐檯的，告訴他那位矮麻子正是利川縣的于縣長，叫他趕快去阻止，不然出了事就麻煩了。他見我一臉惶急

幾個捏脚搥腿的，一齊趕到池子裏救出了浪裏白口僻水，幸得掌櫃的救駕及時「言語拿得順」，大家才摸清了底子，一時悟出闖了禍——打縣長那還了得？多想腳板抹油——開溜，免得沾惹是非。倒是于縣長若無其事的挽留大夥「儘管泡吧，不知不罪，沒事，沒事！俺久不泡澡塘，今天也是湊興了些，算我不對，大家不必介意吧！」說着，專拉打他的「川老鼠」重入池子中央去了，教我們這些勸架的反而覺得沒來頭呢！

## 審判惡奴扯耳咬臂

利川縣壩壠寺地方有一個大土豪名叫冉作霖，不止是家大業大，而且還擁兵自雄，私設關卡收稅，並私設法堂「問案」辦人，儼然土皇帝威風，據說歷任縣太爺都得巴結他三分。抗戰軍興，國軍勢力到了後方，地方惡勢力消退了不少，知趣的，見風轉舵。不開竅的，非死即逃！于國楨走馬利川，冉皇帝仍然壟斷鄉曲，阻擋征兵征糧。于縣長召集一次擴大縣政會議，恭請「聯防總指揮」冉大爺參加，大駕一到縣城，就被于縣長「就地正法」給槍斃了，帶來的二十枝盒子砲也

被繳了械。更狠的是同天冉家堡被突如其來的中央軍包圍，槍斃了幾個頭子，解散了土皇帝的「部隊」，百年土豪一旦瓦解，人民額手稱慶，于國楨就成了「于青天」！  
自從冉家解體，樹倒猢猻散，冉的一個衛士，組長強佔了三姨太，人財兩得還不稱心，暗中竟毒死三姨太幼兒，以爲永絕後患。這三姨太不僅姿色美，還是女子學堂畢業的，很有點膽識。衛士答允扶育幼兒才偷生苟活的，誰知這狠心狗肺的衛士竟忍心毒死兒子，她在傷心情急之下夜闖縣衙，向于縣長哭訴冤枉。縣長一聽大爲震怒，惡奴竟敢害天害理滅絕天良！冉作霖已受國法制裁，妻兒何辜？豈容惡奴逞兇？於是卽派幹探將惡奴逮着，決定要替天行道懲治歹徒。  
隨即着人送我一紙便條寫道：「明天下午親審冉家惡奴，盼弟來看我如何治他！」真是新鮮，我會聽過「戲迷傳」京劇，大老爺一人唱三角，時而充審判官，時而是犯人，時而又成了堂審，突梯滑稽，十分好笑。眼見于縣長親審人犯，不知會鬧出什麼笑話？機會難得，值得一看。到時我應邀觀審，另外還有幾位地方紳耆，大家會心領首，好戲在後頭！但見于縣長高踞法堂（就是縣衙大堂），地下跪着光背寫有「惡奴」二字的年輕漢子。縣長開腔問話：「你小子就是該殺該刮的××嗎？」「小的正是××」惡奴顫聲回答。「你小子乘人之危，強佔主母，就該知足，竟又毒死少主是何居心？老實給俺講，半點含糊，當心俺剝了你的皮！」  
惡奴壯着膽回復堂上：「啓稟大老爺，我與三姨是自由戀愛，是她自願的。小少爺出疹子死了，小的還請人看過病，怎麼說是我毒的？這完全冤枉呀！」

縣太爺一聽狡辯就惱：「奶奶的，你還狡辯，看俺治你！」隨叫「站堂的」杖責二十大板，讓他嚙點「甜頭」。惡奴的是狡猾，板子還未沾

皮就大叫大喊，並一個勁說：「大老爺冤枉好人！」。縣長何等精明，豈容惡奴施詐，嫌「站堂的」打得太輕，自己虎的一縱跳下位來，拳打腳踢好像並未讓惡奴「殺威」，一個橫勁率性揪住兩隻耳朵猛在惡奴背上臂膀上咬起來。這一着真管用，惡奴痛得慘叫不迭，躲閃無望，竟不顧死活的向縣長反撲，「站堂的」手腳並用，才將惡奴制服，縣長方得脫身。好在苦主一口咬定，罪證如山，惡奴也就一一承認了，似這等滅絕天良的惡奴如何能得活命，第二天就給「槍斃！暴屍三天示衆」了！

### 當衆摸蟲面不改色

于國楨于青天的衣食起居都迥異常人。先說衣吧，一襲灰色棉軍裝總得穿上大半年，冬季自然是原裝上身，初夏或秋天就拿掉棉花穿夾衣，夏天總穿士兵白布襯衣，有時去省城（恩施）公幹，才換一套紫花布（黃土染的白棉布）中山裝。我沒見他穿過皮鞋，十九是草鞋，布鞋很少見。視洗澡爲「麻煩」，漱口不用牙刷牙膏，食指能懂得？由此想到一個笑話：某秀才喜讀文又怕煩，每用一字概括其餘。某日與友人進茶館對小二說：「來一個『君子』吧！」小二請問其詳，他即高聲朗誦：「君子務本，本立而道生，其爲帝也有三個御諱呢！」

### 批公文言簡意不賅

他是粗食主義者，只要能「撐肚」就行。旱煙癮特大，除了睡覺吃飯，一支長不盈尺的竹煙桿總不離手。口袋裏塞滿草煙葉，保險供應無缺。

有一次省立師範學校舉行畢業典禮，事前李嘉

惠校長私下託我：「典禮時，請書記長設法不敎縣長抽煙！」我說：「我來想主意。」我們都是步行，在途中我說：「典禮時請縣長不抽煙，免得年青人瞧不起我們！」他面無難色的說：「成，辦得到！」當典禮進行相當久的時候，「來賓致辭」一個接一個，可能是被這些王大娘腳布薰煩了，他的表情始則煩躁，繼則手摸口袋，不停地抓些煙葉嗅個不休，煙癮越發難耐，又不好意思抽，乾脆塞一把到口裏暗嚼起來，兩眼還佯作傾聽「高論」狀，好不滑稽？如此煙癮，誠是少見！他起居無節，飲食無度。有事通宵達旦了無倦容，無事連睡不起，還可以成天不飲不食。批

閱公文有如閱公讀春秋，一隻腳踩在凳子上，迎着光線看究竟，見有不合意的案件，隨着一聲「狗屁」就扔在很遠。批公文的用字下句往往是言簡而意不賅，有時還真教人不明所以呢！有位部屬上了個報告，他只批了個「熊」字，主秘請示何意？他說：「這位仁弟替自己活動差事，不害臊，真狗熊也！」一個「熊」字，含意三句，誰能懂得？由此想到一個笑話：某秀才喜讀文又怕煩，每用一字概括其餘。某日與友人進茶館對小二說：「來一個『君子』吧！」小二請問其詳，他即高聲朗誦：「君子務本，本立而道生，其爲人之本『歟』（魚）？『我要的就是魚嘛！』此君與于縣長可謂知音了。

### 自視甚高也愛英雄

他自視很高，總以爲自己是了不起的人物，但也很愛英雄好漢。有一次他拿出一封待發的信

給我看，原來是他寄給當時在贛南頗有政聲，被人民呼做「蔣青天」蔣經國先生的。信的內容固然對蔣氏多所稱道。可是自己却很傲氣；其中有這麼幾句：吾弟在贛南自然有些成就，殊爲欣慰。愚兄在利川也薄有能名，無論征兵、征糧和征兵都有一套完善辦法，確能作到公平不擾民，盼派人事前來觀摩，或有助吾弟新政精進也……。他說他與經國先生同學時同住一室，每天整理內務差不多都是經國先生一人包辦。學校生活人面子，只好代他整理內務，還得不致惹人知道。他說經國先生比他小好幾歲，非常勤快，又不喜歡別人因他是中國蔣總司令的兒子而顯得特別，處處寧可吃虧不與人計較。但是對不合理的事却是極端反對的，很有個性，不容易折服，是一位小事忍讓，大事固執的年輕人，將來一定有成就，因爲他完全不同於一般官家子弟。他說這番話至今已四十二年了，證諸事實，如響斯應，于國楨可謂識人！

于國楨一生事功並不顯赫，最高官位只是甘肅省民政廳長兼代省主席，是在戰亂時局，爲時短暫。但奇人奇事有足爲世法者。可惜我與他相知雖深，相處却僅兩年，自三十三年分別後，我調湖南他去湖北六區任行政專員，曾函邀我去任主秘而未能成行。來臺後，我在軍中與外界幾無接觸，聞他長女公子任某省女中校長，也未聯絡面。他的夫人亦一女中奇人，相夫教子固其餘事，能使于國楨不走錯路，盡瘁國事具有決定性助力，在此願致無限恩慕企念崇敬之忱。